




تقدیم به همسر و فرزندان عزیزم تقدیم به پدر و مادر مهربانم�

یوسف داستان  حسین اسفینی�

 با توجه به تأثیر مستقیم نمرۀ امتحان نهایی در تعیین رتبۀ کنکور، جای خالی یک کتاب جامع و کامل در بازار حس می‌شد. بنابراین تصمیم‌ 
گرفتیم، کتابی کامل با ویژگی‌های منحصربه‌فرد و کاربردی تألیف کنیم. لازم است به برخی ویژگی‌های خاص این کتاب اشاره کنیم:

مقدمۀ مؤلفان

به‌صورت  آموزش‌محور  ساختار  با  درسنامه  چند  به  را  درس  هر 
مقابل تقسیم کرده‌ایم که در ادامه تمام قسمت‌های آن را مفصل 

توضیح می‌دهیم:

درسنامۀ 1

روش حل تیپ 21تیپ ۱1

 پاسخ نهایی 4مثال3 تمرین�

درسنامه‌ها

در این قسمت انواع مختلف سؤالاتی که از هر درسنامه، 
به‌صورت  دارند،  را  نهایی  امتحانات  در  طرح  قابلیت 
مدل  این  است.  شده  آورده  آن  زیر  مختلف  تیپ‌های 
هیچ  که  درسنامه  هر  شدۀ  میکروطبقه‌بندی‌  تیپ‌بندی 
ذهن  می‌شود  باعث  دید،  نخواهید  را  آن  نمونۀ  جایی 
دانش‌آموز در هر درس، کاملاً منظم و ساختارمند شود و 
بازیابی اطلاعات برایش خیلی راحت  سر جلسۀ امتحان، 

شود و بتواند به راحتی به سؤالات پاسخ دهد.

در این قسمت، طریقۀ پاسخ‌دهی به تیپ‌های مطرح‌شده 
را با توجه به متن کتاب درسی به ساده‌ترین شکل ممکن 
بیان کرده‌ایم تا با صرف کمترین زمان، بیشترین بازدهی 

را داشته باشید.

یکی از ویژگی‌های برجسته و اساسی این کتاب، ارائۀ تمرینات 
 فضای خالی 

ً
کارشناسی‌شده در جلوی هر مثال است که اکثرا

حل  خوب  حس  که  دارد  وجود  آن‌ها  زیر  پاسخ  نوشتنِ  برای 
کردن تمرین زیر آن و در خودِ کتاب به شما منتقل شود.

هدفمان از ارائۀ این تمرینات را در زیر بیان کرده‌ایم:
شویم  مطمئن  آنکه  برای  دانش‌آموز:  یادگیری  سنجش  آ( 
 
ً
عمدا است،  گرفته  یاد  خوبی  به  را  تیپ  هر  مثال  دانش‌آموز 

تمرین‌هایی کاملاً مشابه آن مثال‌ها آورده‌ایم.
ب( پاسخ نهایی هر تمرین را زیر آن آورده‌ایم تا دانش‌آموز از 

صحت پاسخ خود مطمئن شود.
پ( کمک به دبیران جهت ارزیابی دانش‌آموزان بعد از تدریس 

مباحث کتاب

باید قبول کرد هیچ توضیحی بدون حل یک مثال مناسب قابل 
کرده‌ایم  سعی  قسمت  این  در  لذا  بود،  نخواهد  درک  و  فهم 
بهترین مثال)های( ممکن از آن تیپ را ارائه دهیم که تاکنون 
در امتحانات مدارس شهرهای مختلف آمده است. قابل ذکر 
است مثال‌های آورده‌شده، نتیجۀ بررسی تعداد بسیار زیادی 
از سؤالات امتحانی مدارس شهرهای مختلف کشور بوده که 
گاهی برای انطباق کامل با سؤالات امتحان نهایی، مجبور به 
اصلاح صورت سؤالات شده‌ایم. این کار وقت زیادی را از ما 

گرفت.

1
تیپ

3
مثال

2
وش‌حل ر

۴
تمرین



بانک جامع سؤالات امتحانی

تمرکـز اصلـی در ایـن بخـش طراحـی و جمـع‌آوری سـؤالاتی بـوده 
امتحـان  سـؤالات  تیـپ  و  درسـی  کتـاب  محتـوای  بـا   

ً
دقیقـا کـه 

نهایـی هم‌خوانـی دارنـد. ایـن سـؤالات، شـامل مسـائل صحیـح و 

غلـط، جـای خالـی، دوگزینـه‌ای و تشـریحی می‌باشـند کـه بارهـا در 
امتحانـات مختلـف تکـرار شـده‌اند.

 تشریحی
ً

پاسخ‌های واقعا

نقطـۀ قـوت دیگـر کتـاب، پاسـخ‌های کاماًل تشـریحی آن اسـت کـه 
بارهـا بـا اسـتقبال و تحسـین گسـتردۀ معلمیـن و دانش‌آمـوزان 
همـراه بـوده اسـت. ایـن پاسـخ‌ها بـا صـرف وقـت و انـرژی زیـاد 

کـه  باشـند  طـوری  کرده‌ایـم  سـعی  همـواره  و  شـده‌اند  نوشـته 
دانش‌آمـوز بـا خوانـدن آن‌هـا تـا حـد امـکان متوجـه حـل سـؤال 

بشـود.

پوشش کامل متن کتاب درسی

تمـام مطالـب کتـاب درسـی اعـم از فعالیت‌هـا، کار در کلاس‌هـا، 
تمرینـات، مثال‌هـا، شـکل‌‌ها، نمودارهـا، زیرنویس‌هـا، متن‌هـای 
حاشـیۀ کتـاب و ... به‌صـورت کامـل و جامـع پوشـش داده شـده 
اسـت. در همین راسـتا، هنگام مطالعۀ کتاب به کادرهایی تحت 

عنـوان »کتـاب درسـی زیـر ذره‌بیـن« برخـورد خواهیـد کـرد کـه در 
درسـی  کتـاب  از  قسـمت‌هایی  موشـکافانه‌ای،  به‌طـور  آن‌هـا، 
انحصـاری  ویژگی‌هـای  از  یکـی  حرکـت،  ایـن  کرده‌ایـم.  بررسـی  را 
دیـد. نخواهیـد  کتابـی  هیـچ  در  را  آن  نمونـۀ  و  بـوده  مـا  کتـاب 

پرسش‌های تکمیلی

در انتهـای هـر فصـل، تعـدادی سـؤال سـخت و خشـن مخصـوص 
دانش‌آمـوزان سـخت‌کوش آمـاده کرده‌ایـم کـه بـه نمـرۀ بالاتـر از 

20 می‌اندیشـند! 

پیشـنهاد می‌شـود بعـد از حـل سـؤالات مربـوط بـه هـر فصـل و 
نـوع  ایـن  زیـرا  برویـد،  ایـن سـؤالات  بـه سـراغ  آن‌هـا،  بـر  تسـلط 

شـده‌اند. دیـده  امتحانـات  در  نـدرت  بـه  سـؤالات 

زمون دفترچۀ رایگان آ

سـؤالات امتحـان نهایـی را بـا دقـت بررسـی کرده‌ایـم و بـا توجـه 
کاماًل  آزمون‌هایـی  آن‌هـا،  سـختی  درجـۀ  و  سـؤالات  سـبک  بـه 
اسـتاندارد از هـر فصـل تألیـف کرده‌ایـم. پیشـنهاد می‌شـود پـس 

از پایـان هـر فصـل بـا حـل کـردن آزمـون آن فصـل، بررسـی کنیـد کـه 
آن فصـل را چقـدر خـوب یـاد گرفته‌ایـد. از ایـن آزمون‌هـا می‌توانیـد 

بـرای مـرور فصل‌هـا نیـز اسـتفاده کنیـد.

@F20riazi آیدی با  تلگرام  کانال 

کــردن ســؤالات  بــه دانش‌آمــوزان و برطــرف  در راســتای کمــک 
احتمالــی کــه حیــن خوانــدن کتــاب بــا آن‌هــا روبــه‌رو می‌شــوند، 
تصمیــم گرفتیــم کانالــی راه‌انــدازی کنیــم کــه پــل ارتباطــی شــما بــا 
مؤلفیــن کتــاب باشــد. در ایــن کانــال عــاوه بــر رفــع اشــکالات 
امتحــان  بــا  ریاضــی منطبــق  دانش‌آمــوزان، ‌به‌روزتریــن مطالــب 

نهایــی را قــرار خواهیــم داد. ایــن مطالب شــامل نمونه ســؤال‌های 
ــا voice )ویــس(، تدریــس مباحــث  امتحانــی بــه همــراه حــل آن ب
مختلــف  مؤسســات  برگزارشــدۀ  آزمون‌هــای  حــل  و  مختلــف 
 در ایــن کانــال عضــو شــوید و 

ً
می‌باشــد. پیشــنهاد می‌کنیــم حتمــا

از مطالــب آن اســتفاده کنیــد.

عضویت در کانال

مقدمۀ مؤلفان
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  ریاضی  ۱

وری مجموعه‌های مهم  یادآ

و روابــط بــیـن مجـمـوعـه‌هــا

کاملًا مشخص و متمایز )غیر تکراری( مجموعه می‌گوییم. مثل مجموعۀ اعداد اول یک رقمی که اعضای آن   مجموعه: به دسته‌ای از اعداد یا اشیای 
 { , , , }2 3 5 7 کاملًا مشخص هستند:

} است. از طرفی تکرار در مجموعه اثر ندارد.  , }3 4 } همان , }4 3  ترتیب نوشتن اعضای مجموعه مهم نیست. مثلًا:
} با هم مساوی‌اند. , , , , }1 1 1 2 2 } و , }1 2   مجموعه‌های

 . x A می‌نویســیم نباشــد،   A مجموعــۀ عضــو  گــر  ا و   x A می‌نویســیم باشــد   A مجموعــۀ عضــو   ، x گــر ا مجموعــه:  در   عضویــت 
A داریم: ={ ,{ }}0 1   در مجموعۀ 

A∋0 : زیرا دقیقاً صفر را در مجموعۀ A می‌بینیم.
} را با 0 اشتباه نگیرید. }0 } را در مجموعۀ A نمی‌بینیم، دقت کنید  }0 }: زیرا  }0 ∉A

} را در مجموعۀ A می‌بینیم. }1 }: زیرا دقیقاً }1 ∈A
 نمودار وِن: مجموعه را علاوه بر نوشتن اعضاء درونِ{}، به‌صورت‌های دیگری نیز می‌توان نمایش داد. نمایش مجموعه‌ها به کمک شکل‌هایی مانند 

دایره، مستطیل یا ... را نمایش به‌صورت »نمودار وِن« می‌گویند. 

B دو عضو مشترک 1 و 2 دارند.  A و

B با نمودار وِن به‌صورت مقابل است:� { , , , }1 2 5 7 A و { , , }0 1 2  نمایش مجموعه‌های
که هیچ عضوی نداشته باشد را مجموعۀ تهی می‌نامیم و آن را با   مجموعۀ تهی: مجموعه‌ای 

{} نمایش می‌دهیم. علامت یا
 مجموعۀ اعداد طبیعی بین 1/5 و 1/6، تهی اسـت. زیرا بین 1/5 و 1/6 عدد طبـیعی وجـود ندارد.
ــــد.  ــ ــو دارنـ ــ ــ ــــــک عضـ ــــدام یـ ــ کـ ــر  ــ ــ ــرا هـ ــ ــ ــــتند، زیـ ــ ــــی نیسـ ــ } تهـ }0 ــا ــ ــ }،{{}} یـ } ــــای ــ  مجموعه‌هـ

B برابرند و  A و A باشد، آن‌گاه می‌گوییم B نیز، عضو مجموعۀ B بوده و هر عضو مجموعۀ ، عضو مجموعۀ A گر هر عضو مجموعۀ دو مجموعۀ برابر: ا

A است. B دقیقاً مثل  { , }1 2 B حذف کنیم، گر عضو تکراری 1 را در B برابرند. زیرا ا { , , }1 1 2 A و { , }1 2 A. مثلًا دو مجموعۀ B می‌نویسیم
A نمایش  B B می‌گوییم و آن را به‌صورت A را زیر مجموعۀ B نیز باشد، مجموعۀ ، عضو مجموعۀ A  زیرمجموعه: هرگاه هر عضو مجموعۀ

 نمایش می‌دهیم.  می‌دهیم. همچنین زیر مجموعه نبودن را با علامت

A داریم: ={ ,{ }}0 1  برای مجموعۀ
} یعنی عدد 0، عضوی از مجموعۀ A است. }0 }: زیرا تنها عضوِ }0 ⊆ A

} یعنی عدد 1، عضو مجموعۀ A نیست. }1 }: زیرا تنها عضوِ }1 ⊆A

}، عضوی از مجموعۀ A است. }1 }} یعنی }}1 }}: زیرا تنها عضوِ }}1 ⊆ A

}، هر دو عضو مجموعۀ A هستند. }1 }: زیرا عضو‌های آن یعنی 0 و ,{ }}0 1 ⊆ A

وابط  ی مجموعه‌های مهم و ر ور ۱   یـــادآ

مجموعه‌ها بین 

۲   بـــــــــازه )فـاصــلــه(

۳   مجموعه‌هـــای متناهی و نامتناهی

مجموعه‌های 
 متناهی و 
نا متناهی
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فصل ۱
مجموعه، الگو و دنباله

 A A یک مجموعۀ دلخواه باشد، آن‌گاه: گر  مجموعۀ تهی، زیر مجموعۀ هر مجموعۀ دلخواهی است. مثلًا: ا

A A  هر مجموعه‌ای، زیر مجموعۀ خودش است. مثلًا:

 نوشتن مجموعه به زبان ریاضی: گاهی اوقات برای نمایش یک مجموعه، شکل کلی عضوهای آن مجموعه را بیان می‌کنند.مثلًا: هر عدد طبیعی 

} نمایش می‌دهیم. | }2k kn k عددی طبیعی است. پس مجموعۀ اعداد طبیعی زوج را به زبان ریاضی به‌صورت 2k است که در آن زوج به شکل

}به معنی »به‌طوری‌که« می‌باشد. | }2k k   فقط محض اطلاع بدانید که علامت »|« در

A را بنویسید. x x x  { | , }n
2 25 اعضای مجموعۀ

x عددی طبیعی است و چون xn متوجه می‌شویم  ابتدا با توجه به شرط پــاســخ

A  { , , , }1 2 3 4 x و داریم:�  1 2 3 4, , , ، پس x2 25

منتخب مدارس تهران

 اعضای مجموعۀ

B را بنویسید. x  {x|x , } 2 16
B  { , , , }1 2 3 4 پاسخ نهایی 

منتخب مدارس تهران

 اجتماع، اشتراک و تفاضل 

B هستند )اعضایش متعلق  A و B یا هر دو مجموعۀ A یا  اجتماع دو مجموعۀ A و B: مجموعه‌ای است که اعضایش در

A نمایش می‌دهیم. نمودار ون آن به‌صورت مقابل است: B B است.( و آن را به‌صورت A و �به حداقل یکی از مجموعه‌های

 1  A A A  � 2  A A  	 گی‌ها:	 ویژ

 3  A B A B » ⊆ ( ) � 4 گر  Aا B A B B  

B تعلق داشته )متعلق به هر دو  به  A و هم  به  که هر عضو آن هم  مجموعه‌ای است   :B A و   اشتراک دو مجموعۀ 

A نشان می‌دهند. نمودار ون آن به‌صورت مقابل است: B �مجموعه( و آن را به‌صورت

گی‌ها: ویژ
 1  A A A  � 2  A  

3  A B A B ⊆  » �4 گر  Aا B A B A  

B حضور ندارند.  A هستند ولی در که عضوهای آن در A، مجموعه‌ای است  B  تفاضل دو مجموعه: مجموعۀ

A هستند.( نمودار ون آن به‌صورت مقابل است: )عضوها فقط در

 B A حضور ندارند. )عضوها فقط در B هستند ولی در B، مجموعه‌ای است که عضوهای آن در A  به‌طور مشابه مجموعۀ

�هستند.( نمودار ون آن به‌صورت مقابل است:

گی‌ها: ویژ
 1  A B A A B   ( )

2  B A B A B   ( )

 3  A A A     ,

4  ( ) ( )A B A B A ∪ ∩

 5  ( ) ( )B A A B B ∪ ∩

6  ( ) ( ) ( )A B A B B A A B  ∪ ∩ ∪ ∪

 7  ( ) ( ) ( ) ( )A B A B A B B A∪ ∩ ∪   

8 گر  Aا B A B    
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  ریاضی  ۱

را به‌صورت زیر  7 و  6  ، 4  ، 1 گی‌های  گی‌های بیان‌شده را حفظ نکنید، بلکه به کمک نمودار ون آن را بفهمید تا در ذهن شما بمانند. مثلًا ویژ  ویژ

به کمک نمودار ون به خاطر می‌سپاریم:

6 گی    :ویژ


=


1 گی  −  :ویژ =

7 گی  − :ویژ =4 گی    :ویژ


=

w z z  w و z w  w است، پس z A. مثلًا: چون B B = A و B A = A باشد، آن‌گاه B⊆ گر  ا

 چند مجموعۀ مهم 

 n { , , , }1 2 3  1 مجموعۀ اعداد طبیعی:

 w { , , , , }0 1 2 3  2 مجموعۀ اعداد حسابی:

 z   { , , , , , , } 2 1 0 1 2 3 مجموعۀ اعداد صحیح:

 q z  { | , , }m
n
m n n 0 4 مجموعۀ اعداد گویا:

. 2 و q) نوشت. مثل ) 0 pq : مجموعه اعدادی هستند که نمی‌توان آن‌ها را به‌صورت نسبت دو عدد صحیح به صورت ( )q 5 مجموعۀ اعداد گنگ

r نیز نشان می‌دهند. q این مجموعه را به‌صورت

r q q 
 6 مجموعۀ اعداد حقیقی:

 روابط زیر را که بسیار مهم است حتماً به‌خاطر بسپارید:

1 n w z q r                 2  q q r
  3  q q   

4   q r                                             5

.SwH ·IµÀ

 

q

q r q r∪
�
( )

                
6

  
.SwH ·IµÀ

  
q

q r q∩
�
( )

 r q r یعنی q و ! مطمئن باش گم نشده! در واقع اون قسمتِ بین q پــاســخ درود بر

 q q هست. به شکل مقابل نگاه کن تا بفهمی همان

کجاست.

کار 
ش

جو
د 

حم
I   ا

ه   
ژو

ش‌پ
دان

ل 
ؤا

س

قا آ
q پس 

چی شد؟

کــــــتــــــاب 
ســـــــــی ر د
زیر ذره‌بین

کتاب درسی پس از معرفی مجموعه‌های مهم، یک نتیجۀ مهم را  آورده که می‌تواند به صورت 

ح شود: جای خالی )به صورت زیر( در امتحان مطر

 داشته باشد و همچنین هر نقطه روی 
محور اعداد حقیقی 

»هر عدد دلخواهی باید جایی روی  

 است.«
یک عدد حقیقی  

این محور، نشان دهندۀ  

 2 
حه

صف
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فصل ۱
مجموعه، الگو و دنباله

ح شود را با هم بررسی می‌کنیم: در ادامه انواع تیپ‌های مهمی که از این درس می‌تواند در امتحان مطر

کنیم و  ح شده در درسنامه استفاده  گی‌های مطر کافی است از ویژ  برای حل این تیپ مسائل، 

مجموعۀ خواسته شده را بنویسیم.

A و B را به ما می‌دهند و از 
، A B  ما می‌خواهند

یا ... را به‌دست  A B
آوریم.

ن
هرا

س ت
دار

 م
ب

خ
نت

م

ن
هرا

س ت
دار

 م
ب

خ
نت

م

،A B ،A B مجموعه‌هـــای باشـــد،   B  { , , }3 6 9 و  A  { , , , }2 4 6 8 گـــر  ا

B را بیابید.� A A و B

پــاســخ

 A B A B
B A

∩ ∪
¥oTz¶ ÁIñøH

¾ø¼µ\¶ »j oÀ

ÁIñøH ³IµU

 »

{ } , { , , , , ,6 2 3 4 6 8 99}

 A B A A B A    ( ) { , , , } { } { , , } 2 4 6 8 6 2 4 8 pH Hn IÀï¥oTz¶

¸¨ ýme

B A B A B
B

    ( ) { , , } { } { , } 3 6 9 6 3 9
pH Hn IÀï¥oTz¶

¸¨ ýme

 B{ , , }3 4 5 و   A{ , , , }1 2 3 4 گـر   ا

،A B ،A B مجموعه‌هـای  باشـد، 

بیابیـد. را   B A و  A B

پاسخ نهایی

A B { , }3 4
A B { , , , , }1 2 3 4 5
A B { , }1 2 ، B A  { }5

 برای پاسخ‌گویی به این مسائل، باید تشخیص دهیم که آن عدد متعلق به کدام‌یک از مجموعه‌های

q است تا بتوانیم آن را در جای مناسب بنویسیم. q یا ، z ، w ، n

تعدادی عدد را داده و 
از ما می‌خواهند آن‌ها را 
در جای مناسب در نمودار 
وِن قرار دهیم.

زد
س ی

دار
 م

ب
خ

نت
م

زد
س ی

دار
 م

ب
خ

نت
م

0 و 1  ،  5 ، ، 0 01/ ، 3 ،  25  عددهای

را در جای مناسب در شکل بنویسید.

 1 0 3   n w z, , پــاســخ �

0 01 0 1 0 1 1
10

2
5

2/ / /    ( ) , q

 ,   5 q

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های 

کنید. زیر را مشخص 

17  q ب(  	 2 q آ( 

 3
5 q ت( 	 0 64/  پ( 

پاسخ نهایی

آ( نادرست	 ب( درست
پ( نادرست	 ت( درست

، n w z q r     کلید حل این سؤالات، تسلط به روابط مجموعه‌های مهم مانند: 

 و ... و نمودار ونِ آن‌ها است.  q r q  ،  q r

 از ارتبـــاط بین مجموعه‌های 

، q ، z ، w ، n وف معر

، سؤالات صحیح و r q و

غلـــط یا جای خالی می‌دهند. 

هر
ش

بو
س 

دار
 م

ب
خ

نت
م

ی
سار

س 
دار

 م
ب

خ
نت

م

 جاهای خالی را پر کنید.�

) )آ )r q q  ........ w )ب� z  ........ w )پ	 n  ........

q )ت w  ........ q )ث� z  ........ r )ج	 q q  ( ) ........

پــاســخ

) )آ )r q q q q      w )ب � z
w z

 


w )پ n   { , , , } { , , } { }0 1 2 1 2 0  q )ت � w w
w q





q )ث z q
z q




r )ج � q q r r     ( )

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارات زیر  

کنید.� را مشخص 
) )آ )n z q 

 )ب  q z q

q )پ z q 

w )ت n { }0
پاسخ نهایی

ب( نادرست آ( درست	
ت( نادرست پ( درست	
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  ریاضی  ۱

بــــــازه )فـاصــلــه(

b دو عدد  a و گر که مشخص‌کنندۀ یک قطعه از محور اعداد حقیقی باشد را »بازه« یا »فاصله« می‌نامند. ا  r  بازه )فاصله(: زیر مجموعه‌هایی از

a باشد، حالات زیر را داریم: b حقیقی و

 [ , ]a b b می‌گوییـم و به‌صـورت  a تـا b بـه همـراه خـود ایـن دو عـدد )نقـاط انتهایـی بـازه( را بـازۀ بسـته از a و  حالـت 1: تمـام اعـداد حقیقـی بیـن دو عـدد

نمایش می‌دهیم:

ÁHï¾ø¼µ\¶ yÄIµº : {x | }  r a x b   ،  نمایش هندسی

 [ , ] { | }1 4 1 4= ∈ ≤ ≤ ⇒x xr   : نمایش هندسی 

) نمایش می‌دهیم: , )a b b می‌گوییم و به‌صورت a و b را بازۀ باز بین a و حالت 2: تمام اعداد حقیقی بین دو عدد

  ،  ÁHï¾ø¼µ\¶ yÄIµºنمایش هندسی : { | }x a x b  r

( , ) { | }− = ∈ − < < ⇒1 2 1 2x xr   : نمایش هندسی 

، نقاط ابتدایی و انتهایی یعنی a و b حضور ندارند.  ( , )a b  در بازۀ باز

) که تنها شامل یکی از نقاط انتهایی خود هستند را بازه‌های نیم‌باز می‌نامیم. این بازه‌ها شامل تمام اعداد حقیقی  , ]a b (a,b] یا حالت 3: بازه‌هایی مانند

b هستند. a و b به همراه تنها یکی از دو عدد a و بین

  ،  ÁHï¾ø¼µ\¶ yÄIµºنمایش هندسی : { | } [ , )x a x b a b   r

  ،  ÁHï¾ø¼µ\¶ yÄIµºنمایش هندسی : {x | } ( , ]   r a x b a b

( , ] { | }      1 2 1 2x xr  :نمایش هندسی  

[ , ) { | }      1 2 1 2x xr  : نمایش هندسی 

6 است. 1 7  ( ) ) برابر , ]1 6 ] و , )1 6 ، ( , )1 6 ،[ , ]1 6 b است. به‌عنوان مثال طول هر کدام از بازه‌های a ) برابر , )a b  طول بازۀ

a و اولین عدد حقیقی قبل از b را مشخص کرد. ) یا ... نمی‌توان اولین عدد حقیقیِ بعد از , ]a b ] یا , ]a b  در مورد بازه‌هایی مانند

∞+ )بخوانید: مثبت بی‌نهایت( می‌گوییم: a تا ) نوشته و به آن بازۀ باز , )a  x یا a حالت 4: تمام اعداد حقیقی بزرگتر از a را به‌صورت

  ،  ÁHï¾ø¼µ\¶ yÄIµºنمایش هندسی   { | }x x ar

( , ) { | }2 2    x xr   : نمایش هندسی 
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فصل ۱
مجموعه، الگو و دنباله

در جدول زیر تمام حالت‌های ممکن را آورده‌ایم:

نوع بازهبازهنمایش مجموعه‌اینمایش هندسی

{ | a }x x b  r[ , ]a b بسته 

{ | a }x x b∈ < <r( , )a b باز 

{ | a }x x b∈ < ≤r  ( , ]a b نیم‌باز 

{ | a }x x b∈ ≤ <r  [ , )a b نیم‌باز 

 { | }x x a r [ , )a نیم‌باز

{ | }x x a∈ >r  ( , )a  باز 

 { | }x x a r ( , ] aنیم‌باز

 { | }x x a r ( , ) aباز

. r ( , ) باز

 اعداد حقیقی نیستند و در نمایش بازه‌ها، کنار آن‌ها همیشه پرانتز می‌آید.  و  

 گاهی می‌توان اجتماع دو یا چند بازه را به‌صورت تفاضلی نشان داد. مثلًا داریم:

 ( , ) ( , )  2 2      { | } { }x x x2 2 2IÄ r �

 ( , ) [ , )  1 2      { | } [ , )x x x1 2 1 2IÄ r �

) به اون یکی صورت، کافیه مجموعه‌ای  , ) [ , ) 1 2 پــاســخ  ببین! برای نوشتن مجموعۀ 

r بشه و با این مجموعه اشتراکی  ، برابر مجموعۀ ( , ) [ , ) 1 2 رو پیدا کنید که اجتماع اون با

r کم کنید. در این‌جا داریم: نداشته باشه. بعد اون مجموعه رو از

 
( , ) [ , ) [ , ) ( , ) [ , ) [ , )       1 2 1 2 1 2 1 2∪ ∪� ∪r r

oÊº jn¼¶ â½pIM

�

ن 
ها

ژو
ه پ

لال
   I

ه   
ژو

ش‌پ
دان

ل 
ؤا

س قا اجازه!  آ

و  ی ر این آخر

بیشتر  می‌شه 

بدین  توضیح 

که چطور 

نوشتین؟

�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
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  ریاضی  ۱

ح شود را باهم بررسی می‌کنیم: در ادامه انواع تیپ‌های مهمی که از این درس می‌تواند در امتحان مطر

 ( , ] 4 1 4 می‌دهند و از ما می‌پرسند آیا این اعداد متعلق به بازۀ  ، 1،  34 فرض کنید اعدادی مانند
هستند یا خیر؟

 برای پاسخگویی به این سؤال، کافی است چک کنیم اعداد داده شده در آن بازه قرار دارند یا خیر. 
 1مقایسه می‌کنیم. خب دراین مثال 4 کار آن اعداد را با اعداد دو انتهای بازه یعنی با1 و برای این 
4 عضو بازه نیست  1− وجود دارد. ولی کنار عضو بازه است زیرا بازه از طرف1 بسته بوده و علامتِ »]« 

  34  عضو بازه نیست زیرا 34 4 وجود دارد. در نهایت 4 باز بوده و علامت پرانتز کنار زیرا بازه از طرف
4 قرار ندارد! از 1- بزرگ‌تر بوده، لذا بین دو عدد1 و

متعلق 
بودن 
یک عدد 
به یک 
بازه

منتخب مدارس اهواز ] هستند؟� , ) 3 5
6  عضو بازۀ و  5 ، 3 ،  56  کدام‌یک از اعداد

  5 ، 3 پاسخ نهایی  

�
�

فرض کنید دو مجموعۀ A و B را به ما داده‌اند و از ما می‌پرسند:

A؟ B⊆ ب( آیا A؟	 B= آ( آیا

 آ( کافی است بررسی کنیم که آیا تمام اعداد موجود در بازه‌های A و B یکسان‌اند؟ به عبارت دیگر 

گر چنین عددی را  که در دیگری نباشد! ا آیا عددی متعلق به یکی از مجموعه‌های A یا B وجود دارد 

B مساوی نیستند،  = [ , )1 2 A و = ( , )1 2 یافتیم آن‌گاه A و B مساوی نیستند! مثلًا: دو مجموعۀ

زیرا عدد 1 در B هست ولی در A نیست.

گر  تمام عضو‌های  ب( ابتدا بازه‌های A و B را روی محور )نمایش هندسی( رسم کنیم. در این صورت ا

گر یک عضو پیدا  A است. در غیر این صورت حتی ا B⊆ بازۀ A در B نیز وجود داشت آن‌گاه می‌گوییم

A B⊆ که در A بوده ولی در B نبود می‌گوییم: کردیم 

B است زیرا:� ( , )= −1 2 A زیر مجموعۀ = ( , )0 1  مجموعۀ

�

B نیست.  = −( , ]2 1 A زیر مجموعۀ = ( , ]0 2  مجموعۀ
1 یا 2 یا ... در A هست ولی در B نیست! 5/ زیرا اعدادی مانند

�

رسی  بر

وضعیت 

دو بازه 

نسبت به هم

ت
ش

س ر
دار

 م
ب

خ
نت

م

ل
آم

س 
دار

 م
ب

خ
نت

م

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.
) )آ , ] [ , )  1 4 1 4 � 	

] )ب , ) [ , )  2 1 3 2 �
] نیست!  , )1 4 ) هست ولی در بازۀ , ]1 4 پــاســخ  آ( نادرست است، زیرا مثلاً عدد 4 در بازۀ

) نیست. پس این دو بازه برابر نمی‌باشند. , ]1 4 ] هست ولی در , )1 4 به‌طور مشابه1 در
 [ , )2 1 ب( درست است. زیرا با توجه به شکل زیر تمام اعضای

] هم هستند. , )3 2 در بازۀ

را  زیـــر  عبـــارات  نادرســـتی  یـــا   درســـتی 
کنیـــد. مشـــخص 

] )آ , ) ( , ]  5 1 1 �
] )ب , ] ( , )  8 1 8 1 �

پاسخ نهایی  

آ( درست         ب( نادرست
�
�
�
�
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،A B B داده شده و از ما می‌خواهند مجموعه‌های A و کنید دو یا چند مجموعه مانند  فرض 
بنویسیم. بازه‌ها  از  اجتماعی  یا  بازه  به‌صورت  را  دیگری  مجموعۀ  هر  یا   B A و  A B ،A B
 برای حل این سؤالات ابتدا مجموعه‌های داده شده را روی محور رسم می‌کنیم.سپس خواسته 

مسئله را از روی محور می‌یابیم.

محاسبۀ 
مانند مجموعه‌هایی 
  A B ، A B
B و A وی و... از ر

راز
شی

س 
دار

 م
ب

خ
نت

م

راز
شی

س 
دار

 م
ب

خ
نت

م

B باشند، حاصل عبارات زیر را به کمک رسم بازه‌ها روی   [ , )0 2 A و  [ , )2 1 گر  ا

A )آمحور پیدا کنید. B A )ب� B A )پ	 B 	

B )ت A A )ث�  [ , )1 0 		
پــاســخ  برای هر قسمت مجموعه‌های A و B را روی محور رسم کرده و خواستۀ مسئله را با 

توجه به آن‌ها می‌یابیم:
] می‌شود. , )0 1 A: قسمت‌های مشترک دو بازه را انتخاب می‌کنیم که بازۀ B آ(

⇒ =A B [ , )0 1 �

A هم حضور ندارد. B   عدد 1 در مجموعۀ B هست ولی در A نیست، لذا در مجموعۀ

] می‌شود. , )2 2 B را انتخاب می‌کنیم که بازۀ A و A: تمام قسمت‌های B ب(

   A B [ , )2 2 �

A حذف می‌کنیم: A را از B و A: قسمت مشترک B پ(

  A B A A B       ( ) [ , ) [ , ) [ , ) 2 1 0 1 2 0 �

B حذف می‌کنیم: A را از B و B: قسمت مشترک A ت(

 B A B A B− = − = − =( ) [ , ) [ , ) [ , ) 0 2 0 1 1 2 �

 A ] است را از مجموعۀ , )1 0 ] که همان , )1 0 A و A باید اشتراک  [ , )1 0 ث( برای محاسبۀ

حذف کنیم:
 ⇒  �

A − − = − − − = − −[ , ) [ , ) [ , ) [ , ) [ , )1 0 2 1 1 0 2 1 0 1 �

] وجود دارد پس در جواب نهایی نباید وجود داشته باشد پس کنار  , )1 0  عدد1 چون در

] وجود نداشت پس در جواب نهایی، وجود دارد  , )1 0 آن پرانتز قرار دادیم و عدد صفر چون در

لذا کنار آن »[« آوردیم.

B باشد،   [ , )1 2 A و   ( , ]1 4 گر   ا

A و B  ،A B  ،A B حاصل 

B را بیابید.� A

پاسخ نهایی�

A B  [ , ]1 4 ،A B  ( , )1 2

 B A  [ , ]1 1 ، A B  [ , ]2 4 �

�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�

a b< ≤α نوشـــت اســـت،‌می‌توان   ( , ]a b بـــازۀ بـــه  متعلـــق   α چـــون مســـائل  ایـــن   در 
حاصـــل  جواب‌هـــای  بیـــن  و  می‌کنیـــم  حـــل  گانـــه  جدا را   α ≤ b و  a < αنامعادله‌هـــای  ســـپس 

ک می‌گیریم. اشترا

  بگویند اگر 

متعلق به بازۀ 

) است، باید  , ]a b
کنیم؟ چیکار 

) باشد، محدودۀ m را بیابید. , ]2 2 2 6m m  گر عدد 4 متعلق به بازۀ  ا

پــاســخ با توجه به شکل باید داشته باشیم:�

2 2 4 2 6
2 2 4 2 6 3

4 2 6 2 2 1
m m

m m m

m m m
    

     

     






»

¥

''''''"
HHoT{H

  1 3m

منتخب مدارس یزد �

 ( , )3 5 بـــازه عضـــو   2 1a عـــدد گـــر   ا
a را بیابید. باشد، محدودۀ

 1 2 a پاسخ نهایی 

�
�
�

منتخب مدارس تهران
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[a,b] از فرمول b - a به‌دست می‌آید. پس  ]و  , )a b ، ( , ]a b ، ( , )a b  می‌دانیم طول بازه‌های

با توجه به این فرمول، طول بازۀ داده شده را حساب می‌کنیم. از طرفی حواستان باید به این نکته باشد 

ح شود. که a < b است! )انتهای بازه بزرگ‌تر از ابتدای بازه است.( از همین نکته هم می‌تواند سؤال مطر

صحبت از طول 

 )a, b( بازۀ

می‌شود.

m را بیابید.  ] برابر 4 باشد. مقدار , ]2 1 4 1m m   اگر طول بازۀ

پــاســخ 
½pIM Ï¼ö I¿TºH HkTMH

ÆoÎ ¢Lö

       

   

( ) ( )4 1 2 1 2 2 4

2 2 1

m m m

m m
5 است، پس m قابل قبول است. 1> ] در می‌آید که چون , ]1 5 m بازه به صورت = به ازای1

منتخب مدارس یاسوج �

) چقدر است؟ , )2 6 a a  طول بازه

پاسخ نهایی 4

�
�
�

منتخب مدارس یاسوج

m را بیابید. ، محدودۀ ( , )m2 4  در بازۀ

m m   2 4 2  می‌دانیم ابتدای بازه باید کوچک‌تر از انتهای بازه باشد. پس داریم:� پــاســخ

منتخب مدارس زابل �

,m)، محدودۀ m را بیابید. m )2 1  در بـازۀ

m > پاسخ نهایی  1−

منتخب مدارس تهران

مــجـمــوعــــه‌هــای 

متناهی و نامتناهی

}، متناهی است، زیرا چهار  , , , }1 2 4 6  مجموعه‌ای را که تعداد اعضای آن برابر با یک عدد حسابی باشد، »مجموعۀ متناهی« می‌نامند. مثلًا: مجموعۀ
عضو دارد. هم‌چنین مجموعه‌ای را که متناهی نباشد، »مجموعۀ نامتناهی« می‌گویند.

 تعداد اعضای مجموعه‌های نامتناهی از هر عددی که در نظر بگیریم، بزرگ‌تر است.
گویا یا گنگ در یک بازه، مجموعه‌های نامتناهی و مجموعۀ مولکول‌های  ) و تعداد اعداد  )z ، مجموعۀ اعداد صحیح ( )n  مجموعۀ اعداد طبیعی

موجود در جهان هستی، مجموعه‌ای متناهی است. هم‌چنین مجموعۀ تهی نیز مجموعه‌ای است که صفر عضو دارد و لذا مجموعه‌ای متناهی می‌باشد.

پــاســخ  قلی‌جان، مگه به تو گفتن برو بشمر! درسته که خیلی زیادن، اما با داشتن امکانات 

لازم و صرف وقت بسیار، ممکنه که بشه تعداد اون‌ها رو به‌دست آورد. پس یادت باشه تعداد 

اعضای بعضی از مجموعه‌های متناهی ممکنه خیلی زیاد باشه، ولی نباید به خاطر این، اونا 

رو مجموعۀ نامتناهی بگیریم! 

ه 
اد

برز
اک

ی 
قل

   I
ه   

ژو
ش‌پ

دان
ل 

ؤا
س

قا اجازه! آخه  آ
مولکول‌های 
هستی  جهان 
که خیلی زیادن! 
میگن  ی  چطور
پس؟ متناهیه 

که در امتحانات بارها سوال داده‌اند را یکجا آورده‌ایم. کتاب درسی  در جدول زیر مثال‌های مهم 

نوع مجموعهمجموعهنوع مجموعهتوضیحمجموعه

} اعداد اول یک رقمی , , , }2 3 5 متناهیانسان‌های روی زمینمتناهی7

} اعداد طبیعی فرد , , , }1 3 5متناهیسلول‌های عصبی مغز  یک انساننامتناهی

} اعداد طبیعی 2 رقمی , , }10 99

نامتناهیتمام دایره‌های به مرکز مبدأمتناهی

} مضرب‌های طبیعی عدد 10 , , }10 20متناهیدانش‌آموزان مدرسه شمانامتناهی

} شمارنده‌های طبیعی عدد 10 , , , }1 2 5 متناهیدرخت‌های جنگل  آمازونمتناهی10

 ( , )0 1 بازه
بی‌شمار عدد حقیقی 

نامتناهیکسرهای مثبت با صورت یکنامتناهیدر بازه وجود دارد.

 A x x   { | }n 1 A پس متناهی است.2  متناهیمولکول‌های موجود در یک مول مشخص از آبمتناهی
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توضیح جدول:

: عددی حقیقی غیرصفر( می‌توان رسم کرد.� r ( r مطابق شکل مقابل، بی‌شمار دایره به مرکز مبدأ و با شعاع‌های مختلف 1

x می‌تواند هر عدد حقیقی مثبتی  که 1 در نظر می‌گیریم 
x

کسرهای مثبت با صورت یک را به‌صورت  2

باشد. پس بی‌شمار کسر می‌توان نوشت.
6 عدد است که با این که عدد بزرگی می‌باشد ولی قابل شمارش است پس این مجموعه متناهی است. 022 1023/  3 تعداد مولکول‌های موجود در یک مول آب،

ح کرد.  از این قسمت می‌توان به‌صورت جای خالی یا صحیح غلط، سوال مطر

کــــــتــــــاب 
ســـــــــی ر د
زیر ذره‌بین

در فعالیت صفحۀ 7 کتاب درسی خواسته شده در مورد متناهی یا نامتناهی بودن اعداد گویای موجود در 
q سؤال کرده است تا به نتیجـۀ  ) اظهار نظر کنید و سپس در مورد متناهی یا نا متناهی بودن , )0 1 بازۀ

بسیار مهم زیر برسد:
گر ‌A دارای یک زیر مجموعۀ نامتناهی باشد،‌آن‌گاه ‌Aحتماً یک مجموعۀ ‌نامتناهی است.  ا

n که زیر مجموعۀ آن است، ‌نامتناهی است. z نامتناهی است، زیرا با این نتیجه، مثلًا 

 7
ه 

ح
صف

تألیفی Z نامتناهی است.� ، نشان دهید که Z  با آوردن سه زیر‌مجموعۀ نامتناهی برای

w و اعداد صحیح منفی N و    پــاســخ

ح شود را با هم بررسی می‌کنیم:  در ادامه انواع تیپ‌های مهمی که از این درس می‌تواند در امتحان مطر

B را به ما داده و در مورد متناهی یا  A و کنید دو یا چند مجموعه متناهی یا نامتناهی مانند فرض 
یا هر مجموعۀ   B A A و B ،A B ،A B بودن مجموعه‌های مختلفی مانند نامتناهی 

دیگری سؤال می‌کنند.
 برای پاسخگویی به این سؤالات جدول زیر کمک خیلی بزرگی به شما خواهد کرد.

B متناهی یا نامتناهی باشد، اوضاع از چه قرار است.  A و گر که ا جدول زیر به شما نشان می‌دهد 
خوب دقت کنید و به دلایل متناهی یا نامتناهی بودن آن‌ها فکر کنید:

 B A A B A B A Bمجموعه‌ها

B هر دو متناهیمتناهیمتناهیمتناهیمتناهی A و

B نامتناهیمتناهینامتناهیمتناهینامتناهی A متناهی و

می‌تواند متناهی 
یا نامتناهی باشد.

می‌تواند متناهی 
یا نامتناهی باشد.

می‌تواند متناهی نامتناهی
یا نامتناهی باشد.

B هر دو نامتناهی A و

B نامتناهی باشند، به مثال‌های زیر توجه کنید: A و برای حالتی که هر دو

 B A A B A B A B B A

 { }1  متناهی : wمتناهی : n نامتناهی : w n نامتناهی :

 n نامتناهی : اعداد نامتناهی :
صحیح منفی

Z { }0  نامتناهی : اعداد صحیح n متناهی :
منفی

ح نمود.  از این قسمت هم می‌توان سؤال به‌صورت صحیح و غلط یا جای خالی در امتحان مطر

رسی متناهی یا  بر

بودن  نامتناهی 

مجموعه‌های 

، A B  مختلفِ 

    A B  

یا ...
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منتخب مدارس کاشان  درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.�

A نامتناهی است. B B مجموعۀ اعداد صحیح کمتر از 4 باشد، آن‌گاه A مجموعه اعداد طبیعی کم‌تر از 4 و گر آ( ا

A حتماً متناهی است. B B هر دو نامتناهی باشند، مجموعۀ A و گر ب( ا

B می‌تواند نامتناهی باشد. B متناهی باشد، آن‌گاه A گر پ( ا

A نامتناهی است. B B نامتناهی است، بنابراین طبق جدول،   { }, ,3 2  A متناهی و  { , , }1 2 3  آ ( درست است. زیرا پــاســخ

} است که نامتناهی است. , , , }1 3 5 A، مجموعه اعداد فرد طبیعی B− B اعداد زوج طبیعی، آن‌گاه A و  n گر ب( نادرست است. مثلاً ا

 B ولی است  متناهی   B A   w N { }0 این صورت در  باشد.    اعداد طبیعی  ،  A و   w نامتناهی مجموعۀ   ،  Bگر ا مثلاً  است.  پ( درست 

نامتناهی شده است.

منتخب مدارس گرگان گر A مجموعۀ اعداد طبیعی فرد و B مجموعۀ اعداد اول باشد، کدام یک از مجموعه‌های زیر متناهی و غیر تهی است؟�  ا

A B ب( 		 B A آ( 

A A B ( ) ت( 		 A B پ(

 ابتدا اعضای مجموعه‌های A و B را مشخص می‌کنیم: پــاســخ

A B { , , , , ,...} , { , , , , ,...}1 3 5 7 9 2 3 5 7 11 �
سپس متناهی یا نامتناهی بودن قسمت‌های داده شده را بررسی می‌کنیم:

B )آ A− = ⇒{ }2 متناهی و غیرتهی

A )ب B− اعداد فرد غیر اول= = ⇒{ , , ,...}1 9 15 نامتناهی

A )پ B  { , , , ,...}3 5 7 11 نامتناهی⇒اعداد اول غیر از دو

A )ت − = − = ∅⇒(A B) { , , , ,...} { , , , , ,...} 1 3 5 7 1 2 3 5 7 متناهی

A نیست! B A و نیازی به محاسبه A B− = ∅( ) A است، پس A B⊆  البته می‌توان گفت

هر
ش

بو
س 

دار
 م

ب
خ

نت
م

ن
ما

کر
س 

دار
 م

ب
خ

نت
م

C مجموعۀ اعداد دو رقمی طبیعی مضرب 3  B و  == −−∞∞ −−( , ]2 ،A == −−[ , ]2 100 گر  ا

باشد، متناهی یا نامتناهی بودن مجموعه‌های زیر را بررسی کنید.

A B ب( 	C B آ( 

C A B ( ) ت( 	( )A B C  پ(

C متناهی است. ={ , ,..., }12 15 99  مجموعه‌های A و B نامتناهی و پــاســخ

 )آ

ÂÀI¹T¶Iº

ÂÀI¹T¶

C B قطعاً نامتناهی:

A )ب B = − −∞ − = −[ , ] ( , ] { }2 100 2 2 متناهی: 

 )پ
ÂÀI¹T¶Iº  ÂÀI¹T¶Iº

    

ÂÀI¹T¶ÂÀI¹T¶Iº

( )A B C∪��� �� ∩
قطعاً متناهی:

 )ت

SwH ¾¨  » ¥HoT{H

ÂÀI¹T¶ ÂÀI¹T¶Iº

{ } B A

(A B) C ([ , ] (



      

2

2 100C ,, ] ) ( , ]

A

   2 2 100

.´Ã¹  ̈Â¶ ýme pH Hn

� ���� ����
C متناهی:

یـــا  متناهـــی  راســـت،  ســـمت  مثـــال   در 

C و B نامتناهـــی بـــودن مجموعه‌هـــای

کنیـــد. بررســـی  را   C A

پاسخ نهایی

C: نامتناهی A C: متناهی و  B
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A باشد، در این صورت به جملات زیر خوب توجه کرده و آن‌ها را به خاطر بسپارید. B⊆  فرض کنید

گر ‌Bمتناهی باشد، A نیز متناهی است. 1 ا

گر B نامتناهی باشد، در مورد متناهی بودن یا نامتناهی بودن A نمی‌توان اظهار نظر کرد. 2 ا

گر A نامتناهی باشد، B نیز نامتناهی است. 3 ا

گر A متناهی باشد، در مورد متناهی بودن یا نامتناهی بودن B نمی‌توان اظهار نظر کرد. 4 ا

وضعیت  رسی  بر
یا  متناهی 
نامتناهی 
 B و A بودن
وقتی یکی 
مجموعۀ  زیر 
ی است. دیگر

ن
دا

هم
س 

دار
 م

ب
خ

نت
م

ک
ارا

س 
دار

 م
ب

خ
نت

م
 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.�

A نامتناهی است. B A نامتناهی باشد،‌ آن‌گاه B گر آ( ا

A نامتناهی باشد، آن‌گاه A می‌تواند متناهی باشد. B گر ب( ا

B باشد، آن‌گاه A حتماًَ نامتناهی است. == ++∞∞[ , )1 A و B گر پ( ا

نامتناهی   A B− چون پس  است.  (A ) A B− ⊆B  می‌دانیم است.  درست   آ(  پــاســخ

A نیز نامتناهی خواهد بود. B است، لذا طبق درسنامه مجموعۀ

A نامتناهی است، پس A نیز نامتناهی  B A،پس وقتی B A ⊆ ب( نادرست است. زیرا

بوده و نمی‌‌تواند متناهی باشد.

مورد  در  است،   A B⊆ چون و  است  نامتناهی   B = +∞[ , )1 مجموعۀ است.  نادرست  پ( 

متناهی مجموعۀ  می‌توان  را   A مثلًا:  کرد.  اظهارنظر  نمی‌توان   A بودن  نامتناهی  یا  متناهی 

A در نظر گرفت. = +∞[ , )2 A یا مجموعۀ نامتناهی ={ }1

A، متناهی  == −−∞∞( , ]4 B و A گر  ا

بررسی  را   B مجموعۀ  بودن  نامتناهی  یا 

کنید و برای آن مثال بزنید.�

پاسخ نهایی B می‌تواند متناهی یا نامتناهی 

B = −∞( , ]0 B یا = { }3 باشد. مثلًا: 
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�ـ منتخب مدارس کشور  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. 

Bاست.1	 A−− == Bباشد، آن‌گاه ...................................... == −−[ , ]2 3 A و   [ , )1 2 گر ا

	2( )q q  Z w و ..................................... N Z = ( ) .....................................

برابر ..................................... است.3	 [ , )4 3
2 طول بازۀ

باشد، محدودۀ m برابر ..................................... است.4	 ( , ]3 5 2متعلق به بازۀ 1m گر عدد ا

 ..................................... است. )متناهی - نامتناهی(5	
ٌ
B نامتناهی باشد، آنگاه مجموعه B قطعا A گر  ا

 ..................................... است. )متناهی - نامتناهی(6	
ً
W متناهی باشد، آن‌گاه مجموعه B قطعا B گر ا

 .....................................است. )متناهی - نامتناهی(7	
ً
Aقطعا B B باشد، ‌آنگاه مجموعۀ x { | x }8 N A و

x
 { | x }1

N گر ا

B ..................................... است.8	 A A .....................................  و B کم‌تر از 100 باشد،‌آن‌گاه گر A مجموعۀ اعداد حسابی و ‌Bمجموعۀ اعداد فرد طبیعی  ا

)متناهی - نامتناهی(

گر B دارای یک زیر مجموعۀ نامتناهی باشد، آن‌گاه مجموعه B یک مجموعه ..................................... خواهد بود. )متناهی - نامتناهی(9	 ا

�ـ منتخب مدارس کشور  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید. 

0	136  q

 56 z

ȵ 7
8 q

ִw n n 

翻ى쐴w z  

�훿 q n n

翼  q r q

㠳၃ n z n w w∪ ∩(( ) ) 

8	12 15
2

17
2[ , )

∅∅ ⊆⊆ −−( , ]1 2

ȵ3 1 3( , )

ׅa a b{ , }

翻ى쐴2 1 3{ , }

�훿[ , ) ( , ]2 5 2 5

翼( , ) [ , ) [ , ]1 2 1 2 1 2 

㠳၃( , ] [ , )  1 4 1 4

[ , ] ( , )a b a b

{ , } ( , )1 2 2 1 6 

( , ) { , }3 6 3 6

 ( , ) ( , )1 5 0 4

颞ȵ鷰( , ) ( , ) { }1 4 5 7 5 

�ـ منتخب مدارس کشور  ــــــــــــــــــــــــــــ با توجه به مبحث مجموعه‌های متناهی و نامتناهی، درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید. 

که در نظر بگیریم، بزرگ‌تر است.�3	1 که تعداد اعضای آن از هر عددی  مجموعۀ نامتناهی، مجموعه‌ای است 

A متناهی هستند.3	2 B A و B B متناهی باشند، A و گر ا

A متناهی است.3	3 B A نامتناهی و B B نامتناهی باشد، A متناهی و گر ا

A نامتناهی هستند.3	4 B A و B B نامتناهی باشند، A و گر ا

A متناهی هستند.3	5 B B و A و A متناهی باشد، B گر ا

A نامتناهی هستند.3	6 B B و A و A نامتناهی باشد، B گر ا

A نامتناهی است.3	7 B B متناهی و A و A متناهی باشد، B گر ا

A می‌تواند متناهی یا نامتناهی باشد.3	8 B B نامتناهی و A و A نامتناهی باشد، B گر ا

A متناهی است.3	9 A متناهی باشد، B گر ا

Bمی‌تواند متناهی یا نامتناهی باشد.4	0 A B و  نامتناهی است ولی
ً
A حتما A نامتناهی باشد، B گر ا
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ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  به سؤالات زیر پاسخ دهید. 

 کتاب درسی 4	1 کنید.� کردن مشخص  مجموعه‌های داده شده را روی نمودار وِن با رنگ 

 � r q ب مجموعۀ 	 آ مجموعۀ اعداد صحیح منفی )غیرحسابی(	

  � q r q ( ) ت مجموعۀ 	  	q r q ( ) پ مجموعۀ

ج مجموعۀ اعداد حسابی غیرطبیعی�   	 ث مجموعۀ اعداد گویای غیرصحیح	  

 منتخب مدارس کشور 4	2 کنید.� کامل  جدول زیر را مانند نمونه 

شماره سطربازهنوع بازهنمایش مجموعه‌اینمایش هندسی

{ | }x x  r 6 ) باز.....................................................8 , )6 81

.................................................... { | }x x   r 4 2.........................نیم‌باز1

....................................................................................................................... [ , ]1 13

....................................................................................................................... ( , ) { , }2 3 3 2
4

....................................................................................................................... ( , ] { } 1 15

1 و 0 را روی شـــکل و در مــحــل 4	3 35 ،  49 ، 0 09/ ، 7
2 ،  5 ،  49 ، 81

3 اعــداد

 کتاب درسی  مناسب بنویسید.�

با توجه به نقاط مشخص شده روی محور، جای هر کدام از اعداد زیر را مانند نمونه به کمک فلش مشخص کنید. کدام‌یک از این اعداد گنگ هستند؟ 4	4
 کتاب درسی  دور آن‌ها خط بکشید.�

کنید.4	5 وصل  آن  نظیر  بازه‌های  یا  بازه  به  را  عدد  هر  هستند.  دوم  سطر  در  واقع  بازه‌های  از  تا  چند  یا  یک  عضو  اول،  درسطر  واقع  اعداد  از  یک   هر 
 کتاب درسی  )مانند نمونه(�

[ , )4
3

14
3

 ( , ) 4 2 [ , ) 1
3

3
2

( , ) [ , ) 1 5 0 1 [ , )3 5 [ , )11 

7
3

7
4 ( )0 1 10/ 0 4 1025/   156 4

 منتخب مدارس اهواز 4	6 مجموعه‌های زیر را روی محور نشان داده و سپس آن‌ها را در صورت امکان به‌صورت اجتماع بازه‌ها بنویسید.�

[ , ) 2 2 Z ت  	{ , } 2 2 Z پ   	R  [ , )2 1 ب  	R  { , }2 1 آ 
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  منتخب مدارس یزد 4	7 که نمایش هندسی آن‌ها روی محور رسم شده است را به‌صورت اجتماعی از بازه‌ها بنویسید.� در شکل‌های زیر، مجموعه‌هایی 

ب  	 	 آ 
 منتخب مدارس کشور 4	8 حاصل هر یک از مجموعه‌های زیر را با رسم بازه‌های آن‌ها روی یک محور به‌دست آورید.�

( , ] ( , )  a a 1 ت  	( , ) ( , ] 4 0 2 پ   	( , ] [ , ) 1 2 1 ب  	( , ) [ , ] 3 2 4 3 آ 
( , ) ( , ]  3 1 1 چ  	( , ] [ , )0 3 1  ج  	( [ , )) ( , ]r  0 2 1 3 ث 

در 4	9 را  بازه‌ها  نوع  بیابید.  محور  روی  آن‌ها  رسم  کمک  به  را  زیر  شده  خواسته  مجموعه‌های  باشد،   C  [ , ]2 2 و  B  ( , ]1 3 و  A  [ , )1 2 گر ا
 منتخب مدارس کشور  کنید.� قسمت‌های )آ( تا )ت( مشخص 

B A ت  	A B پ  	A B ب  	A B آ 
( ) ( )C A A B  چ  	( )C B A  ج  	C A ث 

 منتخب مدارس رشت 5	0 x را به‌دست آورید.� 3 باشد، محدوده 6 15 5 7  ( , )x x گر ا

 منتخب مدارس یاسوج 5	1 A را بیابید.� B B باشد، مجموعۀ    ( , ) [ , )5 4 A و    ( , ) ( , )1 4 گر  ا

 منتخب مدارس ابهر 5	2 ] باشد، آن‌گاه a و b را بیابید.� , ] [ , ] [ , ]  1 7 2 9b a گر ا

 منتخب مدارس ری 5	3 a را بیابید.� m و ) باشد، مقدار , ] [ , ) { }     1
4

2 1
5

m m a گر ا

 منتخب مدارس کاشان 5	4 کنید.� m را پیدا  ) باشد، محدودۀ , ] ( , )    3 5
7

1
2

m m R گر ا

 منتخب مدارس ساری 5	5 � ( )bZ b را بیابید. a و ] شود، مقادیر , ) ( , ) [ , )7 3 1 2 9 7 16a a b   گر ا

 منتخب مدارس ساری 5	6 ، بازه‌ای نیم‌باز باشد.� { } (a , a )3 2 2 1a    a را به‌گونه‌ای بیابید که مجموعۀ مقدار

 کتاب درسی 5	7 A مجموعۀ تمام مضرب‌های طبیعی عدد 10 باشد.� کنید فرض 

آ یک زیر مجموعۀ متناهی و یک زیرمجموعۀ نامتناهی از A بنویسید.
ب مجموعه‌ای بنویسید که A زیر مجموعۀ آن باشد.

D باشد. C  دو زیرمجموعۀ نامتناهی مانند C و D از A بنویسید به‌طوری‌که پ
 کتاب درسی 5	8 کنید.� B باشد، آن‌گاه عبارات درست و نادرست را مشخص  A کنید فرض 

 B نیز متناهی است.
ً
آ اگر A متناهی باشد، لزوما

 B نیز نامتناهی است.
ً
ب اگر A نامتناهی باشد، لزوما

 A نیز نامتناهی است.
ً
 اگر B نامتناهی باشد، لزوما پ

ت اگر B متناهی باشد، مجموعۀ A می‌تواند متناهی یا نامتناهی باشد.
 کتاب درسی 5	9 ) را در نظر بگیرید.� , )2 3 بازۀ

 دو عدد گنگ و دو عدد گویا در این بازه نام ببرید. آ
 در مورد متناهی یا نامتناهی بودن اعداد گویا و گنگ موجود در این بازه چه نتیجه‌ای می‌گیرید؟ ب

Q چه می‌توان گفت؟ Q و  در مورد متناهی یا نامتناهی بودن پ
 کتاب درسی 6	0 B )در صورت وجود( مثال بزنید.� A و برای هر کدام از قسمت‌های زیر، دو مجموعۀ نامتناهی

A متناهی باشد. B آ
A نامتناهی باشد. B ب

A عضوی نداشته باشد. B  مجموعۀ پ
A متناهی باشد. B ت

A نامتناهی باشد. B ث
A دو عضوی باشد. B B بوده و A ج 

 منتخب مدارس تبریز 6	1 B یک مجموعۀ نامتناهی باشد، متناهی یا نامتناهی بودن هر یک از مجموعه‌های زیر را مشخص کنید.� A یک مجموعۀ متناهی و گر ا

B A B ( ) ت  	A A B ( ) پ  	A B ب  	B A آ 
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        B A [ , ] [ , )2 3 1 2 �

  = − −[ , ) [ , ]2 1 2 3 ݤݤݤݤ �

   2‌
w ''''''''''''''''''' w NN Z
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 

  
( )



�
= − ={ , , , ,...} { , , ,...} { }0 1 2 3 1 2 3 0 �

( ( ))) (q q q q q qZ Z Z Z
Z q

    



∩ ∩ ∩ ∩

���
�

  3‌

[ , ) ( ) /          4 3
2

3
2 4 3

2 4 3 8
2

11
2 5 5½pIM Ï¼ö �

2 1 3 5 3 2 1 5m m+ ∈ ⇒ < + ≤( , ] �  4‌

⇒
< + ⇒ < ⇒ <

+ ≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤









3 2 1 2 2 1

2 1 5 2 4 2

m m m

m m m
 » �

1 می‌شود. 2< ≤m که جواب برابر ک می‌گیریم  بین جواب‌ها اشترا

�

B، نامتناهی است، پس B نیز  A− Bاست و A B− ⊆ ‌5  چون

نامتناهی خواهد بود.

متناهی باشد، پس حتماً B نامتناهی بوده است، زیرا  w − B گر ‌6  ا

که خلاف فرض است. نامتناهی می‌شود  w − B گر B متناهی باشد،  ا

  7‌

A
x
x A

n

x
  


{ | } { , , , , , }

, , ,...1 1
1

1
2

1
3

11 2 3
N ''''''''''''"   �

B x { | x }8 N �

''''''''''''"

x
B




1 2 3

1
4

1
2

1

1
8

2
8

3
8

4
8

5
8

6
8

7
8

8
8

, , ,...
{ , , , , , , ,

  

,, ,...}9
8 �

  A B A B { , , , }1
8

1
4

1
2 1  .SwH ÂÀI¹T¶ �

Aنامتناهی و B− نامتناهی و B متناهی است. پس A = w   8‌

Bمتناهی است. A−

Aو A نامتناهی باشد، B نیز نامتناهی   B⊆ گر ‌9  طبق درسنامه ا

خواهد بود.

q نیست. 36 عددی گویا بوده و عضو 6 ‌1 0 نادرست است. زیرا

 عدد صحیح نیست. 56 ‌1 1 درست است. زیرا

که    7
8 است، پس گنگ  عددی   7 زیرا است.  نادرست   2 1‌

گنگ و عضو گویا است، هم عددی  گنگ بر عددی  حاصل تقسیم عددی 
. q q است نه

 n w n w n   ‌1 3 درست است. زیرا

 w z w z    ‌1 4 درست است. زیرا

هیچ  طبیعی  اعداد   n و گنگ  اعداد   q زیرا است.  نادرست   5 1‌

.   q n کی با هم ندارند. پس اشترا

      q r q r ‌1 6 نادرست است. زیرا

‌1 7 درست است. زیرا:

 n z n w n∪ ∩ ∪ … ∩ …(( ) ) ({ , , , } { , , , })   0 1 2 0 1 2 �

 = =n w{ }0 �

‌1 8 درست است زیرا:

9 15 16 3 15 4 3
2

15
2 22

     


''" ''" �

15 بزرگ‌تر است.
2 یعنی 2 از

16 17 25 4 17 5 2 17
2

5
2

2
     


''" ''" �

کوچک‌تر است.  17
2 یعنی 2 از

] است. , )15
2

17
2 پس 2 متعلق به بازۀ

‌1 9 درست است. تهی زیر مجموعۀ هر مجموعه‌ای است.

) بازه‌ای باز است و شامل 1 و 3 نیست. , )1 3 ‌2 0 نادرست است. زیرا

} است. , }a b a عضو مجموعۀ دو عضوی ‌2 1 درست است. زیرا

 2 و  دارد  را   3 و   1 عضو  دو   { , }1 3 مجموعۀ زیرا  است.  نادرست   2 2‌

عضو آن نیست.
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] نیست ولی  , )2 5 ‌2 3 نادرست است. زیرا مثلًا عدد 5 عضو مجموعۀ

) است! ],2 5 عضو مجموعۀ

‌2 4 درست است.

گر  ) است. پس ا , ]1 4 ‌2 5 نادرست است. زیرا عدد 4 عضو مجموعۀ

هم   [ , )1 4 باشد، مجموعۀ  [ , )1 4 زیرمجموعۀ بخواهد  این مجموعه 
باید 4 را داشته باشد در حالی‌که این‌طور نیست!

] هستند ولی  , ]a b a در مجموعۀ b » 2 6 نادرست است. زیرا اعداد‌

) حضور ندارند. , )a b در مجموعۀ

. 2 1 1 4 1 0 4  

/ / و بزرگتر   2 از   6 زیرا است.  درست   7 2‌

دو  مجموعۀ  پس  است،   2 و   1 اعداد  شامل   ( , )2 1 6− بازه پس 

) است. , )2 1 6 } زیرمجموعۀ , }1 2 عضوی

} تنها دو عضو 3 و 6 را دارد، در  , }3 6 ‌2 8 نادرست است. زیرا مجموعۀ

) شامل تمام اعداد حقیقی بین 3 و 6 است. پس  , )3 6 حالی‌که مجموعۀ
} باشد. , }3 6 ) نمی‌تواند زیرمجموعۀ مجموعۀ دو عضوی , )3 6 مجموعۀ

چــون و   ( , ) ( , ) ( , )1 5 0 4 1 4  مجموعــۀ اســت.  درســت   9 2‌

 عضو این مجموعه است.  پس  3 14/

  و بــوده   ( , ) ( , )1 4 5 7   مجموعــۀ اســت.  درســت   0 3‌

زیرمجموعۀ هر مجموعه‌ای است.

‌3 1 درست است.

‌3 2 درست است.

است،  نامتناهی   B چون و   B A B  زیرا است.  درست   3 3‌

 A A است و B A  نامتناهی می‌شود و چون A هم  B پس
A نیز متناهی خواهد بود. B متناهی است پس

A می‌تواند نامتناهی یا متناهی باشد.  B ‌3 4 نادرست است. زیرا

A نامتناهی است. B کنید.( البته )به مثال درسنامه رجوع 

A مجموعه اعداد صحیح نامثبت  گر ا ‌3 5 نادرست است. زیرا مثلًا 

است  A متناهی  B { }0 آن‌گاه باشد  اعداد حسابی  B مجموعه  و
A نامتناهی هستند. B B و A و ولی

است.   B و هم   A زیر مجموعۀ هم   A B زیرا است.  ‌3 6 درست 

و  نامتناهی  نیز   B و  A دو مجموعۀ باشد،  نامتناهی   A B گر ا پس 
A نیز نامتناهی است. B در نتیجه

،A,B A B  A متناهی باشد چون B گر ‌3 7 نادرست است. ا

A نیز متناهی  B B نیز متناهی و در نتیجه A و که نتیجه می‌گیریم 
است نه نامتناهی!

 A B  n B آن‌گاه  n A و { }1 گر ‌3 8 نادرست است. مثلًا ا

 A درحالی‌که است.(  برقرار  مسئله  )شرط  است  نامتناهی  که  شده 

A نامتناهی باشد،  B گر که ا متناهی بود! پس نتیجۀ مهم این است 

لزومی  و  باشد  نامتناهی  باید   B یا   A از دو مجموعۀ  یکی  آن‌گاه حداقل 

A می‌تواند متناهی  B ندارد که هر دوی A و B نامتناهی باشد. البته

 A  n گر A نامتناهی، ا B یا نامتناهی باشد. مثلًا با توجه به شرط

گر ا و  است  نامتناهی  که  شده   A B  n آن‌گاه باشد.   B  w و

که متناهی است. } شده  }1 A برابر B B باشد،  n A و { }1

B باشد، در این صورت  n A و = w گر ‌3 9 نادرست است.مثلًا ا

A نامتناهی بود. A متناهی است ولی  B− = { }0

نامتناهی   A B− گر ا و  بوده   A B A− ⊆ زیرا است.  درست   0 4‌

بررسی  برای  بود.  خواهد  نامتناهی  نیز   A درسنامه،  به  توجه  با  باشد، 

می‌تواند مثلًا مجموعه متناهی B ، آن‌گاه A  z وضعیت B، فرض کنید،

نامتناهی   A B دو حالت هر  در   . n نامتناهی یا مجموعۀ  باشد   { }1
B هم‌متناهی  A− که B متناهی باشد، آن‌گاه است. هم‌چنین در حالتی 

که B نامتناهی باشد،  خواهد بود. چون زیرمجموعۀ آن است و در حالتی 

B می‌تواند متناهی یا نامتناهی باشد. A− چون A هم نامتناهی است

 1 4‌

 مجموعه اعداد صحیح منفی )آ  { , , } 2 1  �

)ب  r q گنگ � اعداد 

)پ  q r q ( )  کی ندارد گویا اشترا گنگ با اعداد  اعداد    �

کرد. پس جایی را نمی‌توان رنگ 

عضوی ندارد.   �

)ت  q r q ( )  ( ) ( )IÄ¼¬ jHkøH ª¹¬ jHkøH Â£Ã£e jHkøH ®¨ �

�
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)ث  cÃdÅoÃü ÁIÄ¼¬ jHkøH ¾ø¼µ\¶  q z �

)ج  Â÷ÃLöoÃü ÂMIve jHkøH â¾ø¼µ\¶   w n { }0 �

 این مجموعه )ناحیۀ آبی( تنها شامل عدد صفر می‌باشد.

) : سطر )2(‌4 2  , ] ,4 1 �

ݢ: ݢݢسطر )3( ¾TvM â½pIM ,{ | } ,x x   r 1 1 �

: سطر )4( ( , ) { , } ( , ],  2 3 3 2 2 3 نیم‌باز ,{ | },x x   r 2 3

�

) : سطر )5( , ] { } ( , ),   1 1 1 باز , { | } ,x x r 1 �

�

 3 4‌ 81
3

9
3 3  n  و    49 7 z �

  
5 q 7 و 

2  q �

 0 09 0 3 0 3 3
10

2/ / /   ( ) q �

 49 q 1 و  35
8
5 q 0w و  �

، N  ، w ، عدد سه، عضو 3N  می‌دانیم وقتی مثلًا می‌نویسیم
r هم هست. q و

حال این اعداد را در محل مناسب در شکل می‌نویسیم:

�

     19
2

4
2 2
/

/

 ، عدد A 3 را به نقطۀ 25/ ‌4 4 عدد

عدد  ، C نقطۀ به  را      
3

3 14
3 1� …
/

/ عدد  ، B نقطۀ به  را 

 
0 04
0 2

0 2
0 2

0 2
0 2 1

2/
/

/
/

/
/  

( )
F و عدد 2711 را به نقطۀ 2 /



 − 19
2 π3− و ، 3 D باید وصل کنیم. )دقت کنید اعداد را به نقطۀ

گنگ هستند.( اعداد 

74 عضو مجموعۀ زیر است:  1 75

/ ‌4 5  عدد

 ( , ) [ , ) ( , ) [ , )   1 5 0 1 1 0 1 5 �

مجموعۀ عضو  پس  است.  یک  و  صفر  بین  عددی   ، ( )0 1 10/ عدد  

] است. , ) 1
3

3
2

مجموعۀ عضو  لذا  و  است  بزرگ  خیلی  عددی   0 4 1025/  عدد  
] است. , )11 

) است. , ) 4 2  عضو بازۀ  15
6 2 5/  عدد

و  [ , )11  بازه‌های عضو  که  بوده   4 4 3 14 12 56  ( )/ / عدد  

] است. , )4
3

14
3

 

زیرا است  کوچکتر   143
 از و  است   43

 از بزرگتر   4 کنید  دقت 

] قرار دارد. , )4
3

14
3

  ، پس4 در داخل بازۀ 143 4 12
3

   

] می‌باشد. , ) 1
3

3
2 23 است. لذا عضو بازۀ 7 حدود

3
2
3� …/  عدد

r )آ  { , }2 1      ( , ) ( , ) ( , )2 2 1 1   �  6 4‌

r )ب  [ , )2 1     ( , ) [ , )2 1 �

})پ , }   2 2 z � 

این قسمت را نمی‌توان به عنوان اجتماع بازه‌ها نوشت.

] )ت , ) 2 2 z     ( , ) ( , ) ( , ) ( , )2 1 1 0 0 1 1 2   �

 

] )آ , ) [ , ) 1 1 2  � 7 4‌

)ب ( , ] [ , ) ( , ) ( , ]  2 1 0 0 1 2 3   �

8 4‌

)     )آ , ) [ , ] [ , ]   3 2 4 3 4 3 �

)  )ب , ] [ , ) [ , ]  1 2 1 1 2 �

)  )پ , ) ( , ] ( , ] 4 0 2 0 2 �

)  )ت , ] ( , ) ( , ]    a a a a 1 1 �

� )ث

( [ , )) ( , ] ( , ) [ , ]r   0 2 1 3 1 0 2 3∩ ∪ �



پاسخنامه
تشریحی

307

)ج   ( , ] [ , ) ( , )0 3 1 0 1   �

)چ   �

( , ) ( , ] ( , ] ( , )     3 1 1 1 1 3 �

9 4‌

  �
A )آ B  ( , )1 2 A )ب         بازۀ باز: B  [ , ]1 3 بازۀ بسته: �

)پ  A B A A B       ( ) [ , ) ( , ) [ , ] 1 2 1 2 1 1 بازۀ بسته: �

)ت  B A B A B     ( ) ( , ] ( , ) [ , ] 1 3 1 2 2 3 بازۀ بسته:  �

)ث      C A [ , ) { }2 1 2 �

)ج  �

( ) [ , ] [ , ) [ , ) [ , ]C B A        2 3 1 2 2 1 2 3 �

)چ ( ) ( )C A A B  �

 
     [ , ) { } [ , ] [ , ] { }2 1 2 1 1 2 1 2∪ ∪ ∪� �� �� �
(V) Sµv¤ ¾M ¾]¼U IM (N)  Sµv¤ ¾M ¾]¼U IM

�

   �

) حضور دارد پس داریم: , )6 15 5 7x x  ‌5 0 چون عدد 3 در بازۀ

6 15 3 6 18 3

3 5 7 10 5 2

6

5

x x x

x x x

    

    

















'''"

'''"

 »

�

  ''''''"
¥HoT{H

     x ( , )2 3 �

و  A    ( , ) ( , )1 4 مجموعه‌های ابتدا   1 5‌

B را روی محور رسم می‌کنیم و سپس      ( , ) [ , ) [ , )5 4 4 5

B را می‌یابیم. A و به کمک نمودار، اشتراک

  �

⇒ = − −A B∩ ∪[ , ) ( , )4 1 4 5 �

b باید  ] شده است. پس , ] [ , ] [ , ]  1 7 2 9b a ‌5 2 طبق فرض

2 باشد، علت آن را روی محور بیان می‌کنیم: a باید برابر برابر 9 و

 �

 [ , )  2 1
5
m ) و , ] 1

4
m ک دو بازۀ ‌5 3 برای آن که اشترا

) شود. به ناچار باید وضعیت دو بازه به‌صورت زیر باشد: )a تنها یک عدد

�

m به‌دست آید: حال معادلۀ زیر را حل می‌کنیم تا

 1 4
2 1
5 5 5 8 4       m m m m'''''''''''''"

¸Ãõw» ¸ÃÎoö

�

     3 9 3m m �
که  درمی‌آیند   [ , )1  و  ( , ] 1 به‌صورت بازه  دو   m  3 ازای به 

. a  ک آن‌ها 1 می‌شود. پس1 اشترا

روی  را   ( , ] 3 5
7
m و  ( , )m  1

2 مجموعۀ دو  ابتدا   4 5‌

محور رسم می‌کنیم:

�

r )مجموعۀ اعداد  گر قرار باشد اجتماع این دو مجموعه، با توجه به شکل، ا
حقیقی( شود، باید داشته باشیم:

 3 5
7

1
2 2 3 5 7 1m m m m     ''''''''''''"
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      6 10 7 7 17m m m �

]شده  , )7 16 برابر  [ , )7 3 1a  و  ( , )a b 2 9 بازۀ دو  اجتماع   5 5‌

3 برابر 16 بوده و داریم: 1a  است. پس حتماً
   3 1 16 3 15 5a a a      �
می‌گیریم نتیجه  بوده،   7 عدد  اجتماع  بازۀ  ابتدای  چون  طرفی  از 
ابتدای  از  بازه همیشه بزرگ‌تر  انتهای  7 می‌باشد. هم‌چنین  2 a b

. بنابراین: a b 2 9 ) داریم: , )a b 2 9 بازه است، پس در بازۀ
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2

ــرست فهــــــــــ

ــون زمـــــــــــــ 1آ
فصل اولفصل اول

4

ــون زمـــــــــــــ 2آ
فصل دومفصل دوم

8

ــون زمـــــــــــــ 5آ
فصل پنجمفصل پنجم

20

ــون زمـــــــــــــ 6آ
فصل ششمفصل ششم

24

ــون زمـــــــــــــ 9آ
نوبت اول )نوبت اول )22((

36

ــون زمـــــــــــــ 10آ
زمون جامع زمون جامعآ آ

42



3

ــون زمـــــــــــــ 3آ
فصل سومفصل سوم

12

ــون زمـــــــــــــ 4آ
فصل چهارمفصل چهارم

16

ــون زمـــــــــــــ 7آ
فصل هفتمفصل هفتم

28

ــون زمـــــــــــــ 11آ
خرداد خرداد ۱۴۰۳۱۴۰۳

46

ــخنامه پاســـــــ

زمون‌های ۱۱تاتا۱۱۱۱ زمون‌های پاسخ آ پاسخ آ
52

ــون زمـــــــــــــ 8آ
32

نوبت اول )نوبت اول )11((



4

ــون زمـــــــــــــ 1آ
زمـــــون ۱  فصل اول زمان پاســخگویی: ۱۲۰ دقیقهآ

جاهای خالی را با عبارات مناسب پرُ کنید.‌1

) برابر با مجموعۀ ................. است. ) ( )R Z WQ  آ حاصل

.  A A و مجموعۀ مرجع، مجموعۀ اعداد حقیقی باشد، آن‌گاه .................   [ , ) [ , )1 2 4 ب اگر

2 است. جملۀ هفتم این دنباله برابر .................است. 5
32

n
n




امُ یک دنباله به‌صورت ( )3 2n  پ جملۀ

، قدرنسبت برابر ................. است. tn n

2

3 2
ت در دنبالۀ هندسی با جملۀ عمومی 

2

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.‌2

�. (( , ] ( , )) [ , ]    2 3 2 2 2 آ 

A نیز نامتناهی است.� B نامتناهی باشد، آن‌گاه A و B گر ب ا

nاست.� A B( )   0 گر A و B دو مجموعۀ جدا از هم باشند، آن‌گاه پ ا

ت دنباله‌ای وجود ندارد که هم حسابی و هم هندسی باشد.�

2

B باشد، حاصل مجموعه‌های زیر را ‌3 x x x    { | , }R 1 4 A و x x x    { | , }R 3 2 گر ا
آبه‌دست آورید.  A B ب                                 A B �

1/5

آن‌گاه ‌4  ،B  { , , }5 6 7 و   A { , , }1 2 6 و باشد  مرجع  مجموعۀ   U  { , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 گر ا
A را بیابید. A B ( )   حاصل

1

n باشد، آن‌گاه مطلوب است؛ محاسبۀ:‌5 B A( )  19 n و B( )  25  ،n A( )  70  ،n U( )  100 گر ا
آ  n A B( ) ب                          n A B( )  �

1/5



5

متناهی یا نامتناهی بودن مجموعه‌های زیر را مشخص کنید.‌6
آ اعداد طبیعی 2 رقمی

ب تمام دایره‌های به مرکز مبدأ

پ کسرهای مثبت با صورت یک

0/75

در بررسی 500 کشاورز، 370 نفر دارای مزرعۀ چای و 200 نفر دارای شالیزار هستند. تعداد آن‌هایی که نه مزرعۀ ‌7
چای و نه شالیزار دارند، برابر تعداد کشاورزانی است که فقط شالیزار دارند. چند کشاورز فقط مزرعۀ چای دارند؟

1/5

1/5در یک الگوی خطی جملۀ پنجم برابر 32 و جملۀ دوازدهم برابر 67 است. جملۀ چندم این الگو 292 است؟‌8

9‌6 16 30 48, , , , ... 1/5جملۀ عمومی الگوی مقابل را نوشته و سپس جملۀ سی‌ام آن را بیابید.�



6

ــون زمـــــــــــــ 1آ
در الگوی زیر، تعداد دایره‌ها در شکل نهم را به‌دست آورید.‌10

, ...,,, �

1

در یک دنبالۀ حسابی، مجموع سه جملۀ اول 3 و مجموع سه جملۀ دوم 39 است. مجموع جملات نهم ‌11

و  دهم را بیابید.
1/25

بین 20 و 80 به تعداد مشخص‌شده در شکل، واسطۀ حسابی درج کنید.‌12
�

1



7

جملۀ سوم یک دنبالۀ هندسی 12 و جملۀ ششم آن 96 است. در این صورت:‌13

آ جملۀ عمومی دنباله را بیابید.

ب جملۀ چندم دنباله 3072 است؟

1/5

:جملۀ اول(‌14 12 1 سه واسطۀ هندسی مثبت درج کنید. )
32 12 و 1بین دو عدد

گر دوچرخۀ دست دوم در هر سال %5 نسبت به سال قبل، ‌15 قیمت دوچرخه‌ای 10 میلیون تومان است. ا

کاهش قیمت داشته باشد؛ آن‌گاه بعد از 3 سال، به چه قیمتی می‌توان دوچرخه را فروخت؟
1
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